



### 娃娃练笔

#### 迎春花

丹阳市实验小学  
四(2)班 周轶尧  
指导老师 常琳

春天到了,公园里的植物像是感受到了春天的召唤,从冬天的沉睡中苏醒过来。看,迎春花都开了!

迎春花迎着太阳,枝条纤长而柔软,从根到末梢,由粗渐细,由深绿到嫩绿,一条条地下垂着。伸开的枝条上缀满了黄色的小花。仔细看,有的含苞未放,花瓣们紧紧抱在一起,就像妈妈保护着孩子一样;有的含苞待放,展开了两三片花瓣,似乎感受到了春天的气息,睁开了惺忪的眼睛;有的花瓣已经全展开了,金黄色的花蕊从花瓣中间探出头来,好像在打探着这个世界。一阵风吹过,迎春花随着风姑娘摇摆,散发出沁人心脾的香气。我忍不住用手摸了摸这些小花,一片片花瓣儿就像初生婴儿的皮肤,滑滑嫩嫩的,摸起来舒服极了!

迎春花不仅好看,好闻,还可以用来入药。它代表着希望、坚强、活力,我也要像迎春花一样朝气蓬勃,做个对社会有用的人!

#### 赶海

无锡市五爱小学  
五(5)班 张恬语  
指导老师 谢扬

今年我们全家在福建省宁德市霞浦县过年。好巧不巧,酒店对面就是一个大沙滩!于是,我和妈妈一起去赶海。

一开始,我总觉得赶海非常简单,只需要找小洞洞就可以了,反正每一个小洞洞都有“宝藏”,但我一连挖了十几个小洞洞也没挖到“宝藏”。看着旁边的游客一会欢呼着说挖到了螃蟹,一会欢呼说挖到了蛤蜊,我羡慕得不得了。于是,我重新找了一个人少的地方,一步一步小心翼翼地走着,突然,不小心摔了一跤,裤子、袜子都湿了,引得妈妈哈哈大笑。不过,我可没有白摔,因为在摔跤的地方,我挖到了好多小螃蟹!

就在我准备满载而归时,看到小螃蟹在小桶里艰难地爬行着,我想:这么小的螃蟹也不能吃,不如把它们放回大海,让它们好好长大。最后,我把挖的“宝藏”又全还给了大海,拎着小桶开开心心地回酒店了。

社址:南京市草场门大街101号文荟大厦8楼  
邮编:210036  
电话(区号025):

总编办 86261721  
采编部 86261726  
86261719  
86261720  
发行部 86261716  
会计室 86261722

开户单位:关心下一代周报社  
开户银行:农业银行南京龙江支行  
账号:10107601040007574  
广告经营许可证:3200004020646  
投稿邮箱:zbxzhyw@163.com  
发行信箱:jlb2007gy@126.com  
发行咨询:025-86261710  
全年定价:15元

### 快乐书画

南京市芳草园小学一(8)班 方颜珈禾  
指导老师 马方

#### 我爱皮影戏



### 生活实录

## 震撼人心的露天电影

江阴市中山小学五(6)班 姚润芝  
指导老师 张洪业

听说小区要放露天电影,我兴奋极了,以前只在书上和大人嘴里听说过露天电影,这还是第一次真正看到。怀着激动期待的心情,我草草扒了几口饭,就迫不及待跑下楼去。

天还是淡淡的蓝,隐约能看到月亮的影子。远远地发现,白色的幕布被架在空中,黑色的放映机已经打开,先放的是小朋友们爱看的动画片。也许是因为天还有些亮,幕布上的画面不太清楚,这丝毫不影响我兴奋的心情。一个个塑料小凳散落在广场上,旁边有两个蓝色小棚,几位穿着工作服的阿姨正在分发小杯的酸奶,吸引不少小朋友。我也领了一杯,捧在手里,看着电影,心情格外舒畅。

天色渐渐暗下来,月亮升到半空,电影画面变得愈发清晰。正片开始,人也逐渐多起来,早来的人已经坐定,晚来的人自觉坐到后面。旁边有两个小男孩,一开始还在广场上奔跑嬉戏,后来被电影里精彩的情节吸引住,安静下来。观众中,时不时发出“哇”的赞叹声。

这是一部名叫《长津湖》的战争片,幕布上战火纷飞的战场与漆黑的夜空连成一片。不远处有两位老人吸引了我的注意,一位坐在轮椅上,一位拄着拐杖。是什么使得他们不顾行动不便来看这场露天电影呢?他们看得格外投入,时不时低声交谈,也许是在向别人介绍这部片子,也许是在回忆从前生活的艰辛,也许是在感叹今天幸福生活的来之不易。我不禁对电影里的战士产生了由衷的敬佩,为了保家卫国,他们英勇无畏,舍生忘死,深深震撼了我。

不知不觉,电影到了结尾,观影的人们陆续离开。小朋友们一步三回头,似乎还沉浸在影片的情节中。随着工作人员收起放映机,卷起幕布,周围渐渐恢复了寂静。

回家路上,月明星稀,一阵风吹过,我不禁打了一个冷战。影片中那群可亲可敬的战士永远留在了我心中,那一张张沾满泥土的笑脸,就像远处的星辰,光辉灿烂。

小草越来越茂盛,嫩绿的叶片层层叠叠,充满了生机与活力。

现在,每当走进教室,看到那盆绿意盎然的小草,我们心里都感到无比温暖。它就像一条无形的纽带,将全班同学的心紧紧地连在了一起,让我们感受到集体的力量和温暖。这盆小小的草,不仅承载着我们满满的关爱,更让温暖在班级里不断传递着。

### 教师荐评

## 方桌圆愿

昆山开发区青阳港学校  
初三(1)班 刘紫嫣  
刘老师 徐梅华

奶奶家有一张方桌。说它特别吧,其实普通得不能再普通。一米半见方的桌面,油黄色的漆身,雕花木的桌角,甚至桌面上还有几道磕手的凸起,摸起来粗糙极了,就像爷爷奶奶那满是老茧的双手。但要说它不起眼吧,在老房子的一众家具中,它常年“高居上位”——一直被奶奶摆在堂屋的正中间。听奶奶说,这是当年结婚时,爷爷特地花了好大工夫亲手打造的呢。砍木头、做造型、打磨、刷漆……这张方桌由爷爷亲力亲为制作出来。小小的一方桌子饱含着爷爷辛勤

的汗水,也寄托着爷爷奶奶对新生活的美好憧憬。

我曾调皮地尊称它为“二爷爷”。因为这张方桌比我爸爸的年纪都大,又是爷爷奶奶的“证婚人”,俨然成了我们家的“传家宝”。每逢暑假,我回到老家,方桌也成了我的书桌。我趴在桌上,一笔一画地认真写作业,偶尔会碰到桌上的木纹,我觉得这是“二爷爷”友好地和我打招呼——“摸摸”我的奶奶看到后,就会在我身边坐下,脸上挂着慈祥的笑容,轻轻摸着方桌面慢慢

说道:“你爸爸小时候也在这张桌子上写作业呢,他那时候贪玩,不好好写,一会儿歪着身子,一会儿撑着脑袋……你爷爷就会训斥他:‘写字如做人,你要像方桌一样,端端正正!’”我的眼前仿佛出现了爸爸训斥后立马坐正身体,在本子上写下工工整整的字迹的画面……

每逢过年,这张方桌的“老伙计”——圆桌面便派上了用场。爷爷将圆桌面往方桌面上一盖,方桌就变成了大圆桌。吃饭的人也由平时的客厅里成了一大家子,平时空荡荡的客厅顿时充满了欢声笑语。每当这时,爷爷会对我们说:“圆在方上,喜在忧上,新的一年,团团圆圆!”

吃完饭,我们又将圆桌面撤去,将方桌搬到院子里。奶奶在桌上摆满了水果、瓜子、糖果等好吃的,爷爷在桌边生了个炭炉,一大家子围坐一起,围炉煮茶,闲聊品茗。月亮映在方桌面上,也映照出全家人的笑脸。这一刻,方桌不只是方桌……

时过境迁,别的家具逐渐“下岗”,唯有这张方桌依然在坚守,静静地守候在老家的厅堂里……

“树梢树枝树根根,青山清水有亲人。”亲情是生命中最为宝贵的精神财富和力量源泉。亲情故事也是中学生作文常见的题材之一,那些看似平凡的日常细节中所传递的真情实感,总能引发读者的情感共鸣。

勤劳正直的爷爷、慈爱善良的奶奶、乖巧伶俐的小女孩、其乐融融的一家人……在小作者笔下,我们看到了那年迈又亲切的祖辈,逢年过节时家家户户欢聚一堂的温馨场景,这是温暖亲情的具象化!

只要同学们擦亮慧眼,就会发现生活中很多细微之处都蕴含着亲情的温暖。诸如一次家庭晚餐的温馨对话,一次父母默默准备的惊喜,甚至是一个简单的拥抱,一个宽容的微笑,都是亲情的流露。学会放慢脚步,用心去感受这些平

凡中的不平凡,就能捕捉到身边的美好和温馨。当我们感受到温暖,我们的内心就是充盈的,就会去珍惜、感激。常怀感恩之心,不仅是对亲情的回应,更是对未来人生的积极态度。

从选料到制作,爷爷不辞辛劳地打造方桌;经年累月,奶奶一直将方桌摆在重要位置,这是祖辈们对美好生活的向往和坚守。我们还品读要传承和发扬祖辈留下的优良品行这一层的立意。“要像这方桌一样,端端正正”“圆在方上,喜在忧上,新的一年,团团圆圆”,爷爷的这两句语言简意赅,给我们留下深刻的印象。这就是好家风的传承!

家风,是一个家庭代代相传的精神财富,包括正确的价值观、优良的行为习惯和生活方式。在一个注重诚信的家庭中长大,言行举止定会严守诚实守信的原则;一个倡导勤奋的家庭,就会培养出不怕吃苦、勇于奋斗的孩子。传承好家风不仅是对过去的尊重,更是对未来的投资。传承家风,是向祖辈父辈的致敬,更是我们继往开来的使命。

——点评老师 徐梅华



有种无声的语言在我和小鸟之间弥漫开。

小鸟最终飞走了,披着晚霞,回到了属于它的蓝天。

后来,每当看见鸟儿在树梢展翅飞向蓝天,我会想起那段经历,想起那只鸟,想到它对自由的渴望,然后微笑起来。

不后悔,因为,我也曾读懂,一只鸟的心声。

常州市局前街小学四(10)班 仲熙睿  
指导老师 邓方红

它很自然地跳到我手心,两只爪子掐进我的皮肉,有种痒痒的刺疼。看着它一下一下啄食着我手心的米粒,我竟有种前所未有的满足。

小鸟跳到窗台上去了!两只黑珍珠似的小眼睛,望着天上一朵朵白云,望着树上一片片绿叶,望着地上一簇簇鲜花,望着,望着。金黄的阳光洒满它的全身。我看见外面树上,有别的小鸟,扑腾着翅膀,从这个枝头跃到那个枝头。

我的这只小鸟在想什么呢?我不知道。或许,我又是知道的。我轻轻伸出手去,抚着它身上柔软的绒毛。它回头,乞求般看着我。一瞬间,我心软下来。它所向往的,是像其他鸟一样的自由吧。我忍不住解开它翅膀上的结,打开了窗户……许是重获自由的欢欣,又或是留恋不舍,亦可能是感激,小鸟回头看了我一眼。刹那间,

只剩下干巴巴的泥土和几片毫无生气的残枝败叶。看到这一幕,我们不免有些失落,觉得它可能再也无法恢复生机。

直到有一天,班上的“调皮大王”在课间玩耍时,不小心将水杯里的水洒在了那盆枯萎的小草上。他当时还懊恼自己不小心呢,压根没想到这会小草带来转机。令人惊奇的是,过了几天,那盆小草竟然奇迹般地冒出了几丝嫩绿的新芽!那星星点点的绿色,在枯黄的泥土中显得格外耀眼,像是在倔强地宣告自己的重生。这个发现让全班同学激动不已,纷纷围在小草旁,叽叽喳喳地讨论起来,眼中闪烁着惊喜的光芒。

从那以后,不用提醒,同学们自发地排起了值日表,每天轮流照顾这盆小草,给它浇水、晒太阳、松土。在我们的悉心照料下,



### 多思年华

## 读懂鸟的心声

如东县双甸中学706班 袁诗涵  
指导老师 陆建胜

和它初识,是在一个阳光明媚的中午。小外公兴致勃勃走进客厅,迫不及待向我们炫耀:“瞧,我抓到了什么!”说着,举起他粗壮的大手,手中拎着一只小鸟,随即把它放进鸟笼里。

我跑到笼前看小鸟。多么漂亮的一只鸟啊!黄色绒毛,红色小嘴,还有两颗绿豆般小巧的眼睛。我细细打量着,鸟停止了唧唧,也打量着我。人与鸟,就这样好奇地对视着。

小外公笑道:“你这么喜欢,拿去吧!”说罢,拿来两根小绳,捆住它的翅膀:“这样,它飞不高也飞不远,只能在四周跳跳。”

我兴奋极了,把鸟笼提到桌上。忽然又想到些什么,飞快地跑进厨房,抓了一把米粒。小鸟歪头望着我。我把笼子打开,它轻轻地跳了出来,小心翼翼地环顾四周。没一会儿,它大胆起来了,“啾啾”地叫着。我张开手,捧着些米粒递到它眼前。

### 缤纷校园

## 草生新绿 传递温暖

在我们班级的窗台上,摆放着一盆毫不起眼的小草。初来乍到时,嫩绿的叶片如细丝般轻轻摇曳,向我们展示出顽强的生命力,为教室增添了一抹清新的绿意。

然而,随着时间的推移,大家都沉浸在学习与玩耍中。渐渐地,那盆小草被遗忘在角落里。原本鲜亮的叶片逐渐变得枯黄,挺拔的茎也无力地弯下了。最终,它完全枯萎